

**编者按:**近年来,“独角兽”企业已成为数字经济时代创业企业中一股异军突起的势力,其具备行业朝阳、增长速度较快等特征,往往拥有独有的核心技术或颠覆性商业模式。为了给本市创业者提供更多经验,近期开辟了“创业独角兽企业成长进阶系列”专题,将带大家与本市新兴行业领域的创业企业面对面,为大家深挖企业成长过程中的点滴,分享企业进阶的成功经验以及让企业获益的本市人社部门创业扶持相关举措。今天,走进“氢枫(中国)”,邀请企业首席技术官宣锋、总经理助理朱彬分享创业精彩故事。

“作为清洁能源,氢能对于

## 走进独角兽企业

# 制、储、运、应,“氢枫(中国)”全方位探索氢能发展(上)

社会发展意义深远。”

“氢枫(中国)”的创始人叫方沛军,在氢能领域具有丰富的经验及资源整合能力。2016年“氢枫(中国)”创立之初,方沛军和公司其他高层敏锐地洞察到了国内氢能发展在基础设施建设领域的缺口,于是在加氢站建设及运营方面提前布局,占据了市场先机。在随后几年的发展中,“氢枫(中国)”更是不断探索制约氢能发展的瓶

颈,在技术领域持续深耕,加速氢能对国家和社会各领域发展的贡献。“氢能作为清洁能源,最大的优势在于环保。相信在不久的将来,氢能不仅会在工业领域,也会在民用领域,对我们生活的方方面面都起到非常重要的作用。”

为了帮助这样一家科研技术型企业顺利度过初创期,本市人社部门也配套了多项政策服务。在观察到企业面临的资金压力后,人社部门第一时间为企业提供了200万创业担保贷款,解决企业燃眉之急。“后续人社部门也及时根据我们公司的发展状况帮我们匹配调整创业扶持政策,在社保费、房租、吸纳就业等多方面进行了补贴,而且在了解公司的人才需求后,向公司的人事部门推荐了许多优秀人才,为快速发展的‘氢枫(中国)’提供了一个很好的创业发展平台。”此外,本市人社部门还多次主动上门为企业提供人事事务辅导,帮助企业从无到有搭建人事模



块,“从最基础的社保开户,到人员招聘,再到人事各项制度的建立等,这个时期人社部门的细心辅导帮助我们迅速地建立起了第一个团队,使企业各类人事事务快速步入正轨。”

经过7年的发展,“氢枫(中国)”已经成为了全国领先的氢能综合技术解决方案提供商,在氢能生产、储存、运输和应用等领域拥有先进的产品及强大的服务能力;在制氢端,成功收购四川省达科特能源科技

股份有限公司,积极布局氢气的制取;在储运端,研发镁基固态储氢技术,为市场提供了全新的氢气储运技术;在应用端,深入探索氢燃料电池车辆的商业化运营,不断强化加氢站的建设及运营服务能力……截至目前,“氢枫(中国)”已为中石化、国家能源集团、上汽集团、东风集团等大型国企提供各类氢能业务服务。(未完待续)

(“上海人力资源和社会保障”微信公众号)

## 信息速递

### 上海创业培训讲师团首届理事会第一次工作会议顺利举行

12月13日,在上海市就业促进中心的指导下,上海创业培训讲师团首届理事会第一次工作会议于浦东金桥创客天地顺利举办,市就促中心相关业务负责人及讲师团首届理事会19位理事出席了本次会议。

为加强全市创业培训讲师队伍建设,充分发挥创业培训赋能增效作用,本市人社部门组建了上海创业培训讲师团首届理事会,在市就促中心的指导下开展创业培训相关的讲师评价、课程优化、教学研讨等工作。

此次工作会议特别邀请了人社部“马兰花”创业培训师、河北省保定市创业培训讲师教研组代表王琨老师进行视频连线,在线分享了河北省保定市教研组服务创业培训工作的经验做法、工作思路和心得体会,为本市后续开展创业培训工作开拓了思路,提供了较好的参考和借鉴。

分享环节结束后,在场的19位理事各抒己见,共同探讨了理事会的运作机制、主要职能及工作分工,对于后续如何更高效、更有质量地开展工作进行了“头脑风暴”。会议明确了讲师团的主要工作任务,初步形成了教学研究工作组、讲师活动与实践工作组、讲师管理与评估工作组等三个小组,分工负责上海创业培训有关工作任务,助力上海面向不同人群、不同创业阶段开展更有针对性的创业培训。

下一步,本市人社部门将借助“马兰花创业培训”讲师团首届理事会的力量,充分发挥优秀讲师的示范引领作用,全力打造一支高水平、高素质的创业培训讲师团队,推动本市创业培训工作更高质量开展,让有着白玉兰香味的“马兰花”开遍申城大地。

(“海纳百川”微信公众号)

(接上期)

创业与投资永远是一个双向选择的关系,优秀的创业者只有选择对了合适的投资机构,接下来的发展道路才会更加顺畅。

#### 四、是投资人,更是合伙人

好的投资人首先应该是创业者的合伙人,是创业这辆高速行驶的赛车上的副驾驶、观察员。投资人和创业者是互相尊重、互相约束、互相成长、互相理解、互相支持、互相信任的一个群体。

对于创业者来说,尤其是首次创业的新手,选择一个够专业、肯帮忙的投资机构是非常重要的。所以创业者可以多关注意向投资人的关注领域,

## 创业技巧

### 创业者如何选择合适的投资机构(下)

提高匹配度。

足够专业意味着投资人可以和创业者平等对话,不会因为认知的差异和不足产生沟通的隔阂,而且往往对你行业的了解程度也说明投资人的诚意,好的投资人在约谈项目前,一般都会对行业有详细的调研。

乐意帮忙意味着投资人对创业者足够重视和看好,投资人本身对于你这个项目的热情,决定了在后期这个投资人能多大程度上帮扶创业者,为创业者带来更多帮助,比如物色高管、介绍上下游的合作机会、为企业规避潜在风险等。

#### 五、资源比资金更重要

如何针对企业个性化的疑

杂症提供专业的增值服务,是投资机构能力的表现。在企业创业的道路上,产业链、上下游、行业许可、区域资源的整合,都有可能帮助企业解决大问题,这些都是投资机构进行增值服务很重要的内容。

一位医疗健康领域的CEO曾经表示,作为一家医疗健康领域的创业公司,最大的难点是因为行业比较前沿,无法很好地对接上下游产业资源,取得大药企的信任与合作。然而在投资机构举办的活动上,他们得以直接在现场与多家全球顶尖药厂的决策层进行了交流,并与其中的一些公司达成了初步合作意向。

还有一个可以参考的选择依据:打款速度快不快?项目早期发展的时间窗口非常重要,那么资金及时到位的重要性也是不言而喻的。

## 各区动态

### 志愿助创 情暖冬日 创梦启航



为进一步弘扬志愿服务精神,树立文明友爱的城市新风,近日,“志愿助创·情暖冬日”2023创业指导专家国际志愿者日主题活动暨松江区“源来好创业”青年创业资源对接服务季活动之“创梦启航之旅”创业孵化示范基地创客体验日活动在上海市掌安物联网科技创新中心顺利举行。

活动由松江区就业促进中心、上海市创业指导专家志愿团松江分团、泗泾镇社区事务受理服务中心、上海市掌安物

联网科技创新中心主办,共吸引了60余名来自上海视觉艺术学院、上海立达学院的青年大学生参加。

上海市创业指导专家志愿团松江分团专家、上海市掌安物联网科技创新中心总经理顾佳首先介绍了市级创业孵化示范基地概况,随后她带领青年大学生们一同参观了园区。通过实地参观创业企业、深入感受企业文化,帮助学员们培养创业意识、提升创业技能,助力实施创业实践。

据了解,上海视觉艺术学院、上海立达学院两所院校有着浓厚的创业氛围,学生创业热情较高。活动现场,上海市创业指导专家志愿团松江分团专家顾佳、高涓萍分别与两所院校的青年大学生创业者、意向创业团队代表签订创业新苗“一对一”结对协议。

在当前的文化产业发展背景下如何抓住创业机遇至关重要,此次活动最后还邀请到了上海戏剧学院继续教育学院党支部书记、副院长黄敬伟为在座的青年大学生分享了《上海文化产业发展路径及创业启示》主题讲座。讲座结束后,黄院长还与青年大学生进行了问答交流。

下一步,上海市创业指导专家志愿团松江分团将继续弘扬志愿者精神,与松江各院校、各创业孵化示范基地、各街镇社区加强专家咨询指导服务,充分发挥“三区”资源优势,将政策和服务送到青年大学生的身边,助力推进“15分钟就业服务圈”建设。

(松江区就业促进中心)

